ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΔΕΣΠΟΤΟΠΟΥΛΟΥ

ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ

(1906 – 1987)
Πριν τρία μόλις χρόνια συνυπήρχαν στην Ακαδημία Αθηνών, όπως επανειλημμένα και στις Κυβερνήσεις της Ελλάδος από το 1945 έως το 1967, τρεις έξοχοι άνδρες: Παναγιώτης Κανελλόπουλος, Κωνσταντίνος Τσάτσος, Γρηγόριος Κασιμάτης. Με τη σειρά αυτή είχαν εισέλθει στην Ακαδημία. Με την ίδια σειρά έπαυσαν να υπάρχουν στην Ακαδημία και στη ζωή. Οι δύο πρώτοι έχουν ήδη τιμηθεί επάξια στη γεραρή αυτή αίθουσα: 26 Μαρτίου 1987 ο πρώτος, 17 Μαΐου 1988 ο δεύτερος. Σήμερα τιμάται ο τρίτος.

Θα μείνει στην Ιστορία ο Γρηγόριος Κασιμάτης ως διάκονος της επιστήμης και ως λειτουργός της πολιτικής. Υπήρξε, όμως, και άνθρωπος με χαρίσματα εξαίρετα. Είχε διορατικότητα και ορθοφροσύνη, ευμάθεια και φιλομάθεια, επιστημοσύνη και δραστηριότητα, νηφαλιότητα και τόλμη, βαθύβλυστο ανθρωπισμό και απέραντη καλοσύνη. Έκφανση των χαρισμάτων αυτών υπήρξε η μεστή από έργα και δράση ζωή του. Συνάρτηση των χαρισμάτων αυτών υπήρξε η επιτυχία του και στην επιστήμη και στην πολιτική.

Ο Γρηγόριος Κασιμάτης γεννήθηκε στην Αθήνα στις 16 Μαρτίου 1906 και έφυγε από τη ζωή στις 20 Νοεμβρίου 1987.

Σπούδασε νομικά στο Πανεπιστήμιο Αθηνών, και το 1925 έλαβε το πτυχίο του. Ήδη το 1927 διορίσθηκε δικηγόρος στο Πρωτοδικείο Αθηνών. Δεν αρκέσθηκε, όμως, στις αθηναϊκές πανεπιστημιακές σπουδές του, και ακολούθησε μεταπτυχιακές σπουδές στο Παρίσι, όπου, εκτός από άλλες επιστημονικές επιδόσεις με αντίστοιχα διπλώματα, όπως δίπλωμα του Ινστιτούτου Εγκληματολογίας, το 1930, και δίπλωμα Ανωτέρων Σπουδών Κοινωνιολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής, το 1931, είχε και την ανώτατη επιτυχία σπουδών: αναγορεύθηκε, το 1931, Διδάκτωρ Νομικών, Πολιτικών και Οικονομικών Επιστημών της Νομικής Σχολής του εκεί Πανεπιστημίου. Αργότερα, εξ άλλου, αναγορεύθηκε Διδάκτωρ Επίτιμος του γαλλικού Πανεπιστημίου Αίξ-Μασσαλίας και του ιταλικού Πανεπιστημίου του Μπάρι.

Πολύ ενωρίς άρχισε να διδάσκει ως πανεπιστημιακός διδάσκαλος. Στη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης δίδαξε από το 1932 ως εντεταλμένος Υφηγητής, από το 1936 ως Έκτακτος Καθηγητής και από το 1940 έως 1941 ως Τακτικός Καθηγητής του Αστικού Δικαίου. Παράλληλα, υπήρξε από το 1937 έως το 1946 Καθηγητής του Αστικού Δικαίου και εις την Πάντειο Ανωτάτη Σχολή Πολιτικών Επιστημών. Από το 1941 έως το 1946 υπήρξε Τακτικός Καθηγητής του Αστικού Δικαίου, του Εργατικού Δικαίου και της Κοινωνικής Πολιτικής στη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών. Το 1946 εδέησε να παραιτηθεί από την Καθηγεσία, για να υποβάλει υποψηφιότητα βουλευτού. Έκτοτε, μένει επί δεκατρία χρόνια έξω από την Ανώτατη Παιδεία. Το 1959, όμως, αναλαμβάνει καθήκοντα Καθηγητού Εργατικού Δικαίου και Κοινωνικής Πολιτικής στην Ανωτάτη Βιομηχανική Σχολή Πειραιώς και, από το 1965, καθήκοντα Καθηγητού Κοινωνικού Δικαίου και Κοινωνικής Πολιτικής στην Πάντειο Ανωτάτη Σχολή Πολιτικών Επιστημών πάλι.

Τα εν τω μεταξύ βουλευτικά και υπουργικά του αξιώματα δεν ίσχυσαν να παραμερίσουν οριστικά τη συναίσθησή του καθηγητικής αποστολής στην Ανώτατη Παιδεία, όπως δεν είχαν εκτοπίσει και την ενεργό σχέση του με την επιστήμη οι ευθύνες και οι φροντίδες του ως πολιτικού.

Αξιολογότατο υπήρξε, πλουσιότατο και πρωτοποριακό στη χώρα μας, και διδακτικά πολύ πρόσφορο, το αντίστοιχο προς τις καθηγητικές αυτές αρμοδιότητες συγγραφικό έργο του Γρηγορίου Κασιμάτη, με αντικείμενο κλάδους του Αστικού Δικαίου, το Εργατικό Δίκαιο και την Κοινωνική Πολιτική. Αλλά το συγγραφικό αυτό έργο παρουσίασε ήδη ο Ακαδημαϊκός Κύριος Γεώργιος Μιχαηλίδης-Νουάρος με τρόπο άριστο, καθώς επίσης παρουσίασε και το συγγραφικό έργο του αειμνήστου Ακαδημαϊκού στο πεδίο της Κοινωνιολογίας, ενώ επεσήμανε ακόμη και τη συμβολή του ιδιαίτερα στον χώρο της Ιστορίας του Δικαίου, και ειδικότερα του Βυζαντινού Δικαίου, σύνδρομη της συμμετοχής ενεργά στα Συνέδρια Βυζαντινών Σπουδών, το 1933 ήδη στη Σόφια, το 1936 στη Ρώμη, το 1961 στην Αχρίδα, το 1967 στην Οξφόρδη.

Το πνεύμα, όμως, του Γρηγορίου Κασιμάτη υπήρξε πολύ πλούσιο και πολύ ζωντανό, για να περιορισθεί στα ευρύτατα έστω πλαίσια των επιστημονικών αναζητήσεων, των συνυφασμένων με τα καθηγητικά του καθήκοντα. Εμφανίζεται αναπεπταμένο και προς την Ιστορία γενικά, προς τη θεωρία της Τέχνης, προς τη φιλολογία και προς το πρόβλημα της παιδείας.

Στις 15 Ιανουαρίου του 1962 εγκαινιάζει σειρά ομιλιών στο Εθνικό Θέατρο και αναπτύσσει το θέμα «Τέχνη και Ζωή». Το κείμενο της ομιλίας αυτής, δημοσιευμένο το 1963, περιέχει πολύπτυχο ανάπτυγμα του θέματος, με αναδρομές ποικίλες στην Ιστορία της λογοτεχνίας και των εικαστικών τεχνών, στους αρχαίους Έλληνες συγγραφείς και στους σύγχρονους Ευρωπαίους καλλιτέχνες και λογοτέχνες, στις σχέσεις της Τέχνης με την τεχνική, στις ανθρωπολογικές προϋποθέσεις και των δύο, στην κοινωνική σημασία της Τέχνης και στη συμβολή της για τον πλουτισμό της ζωής, στις αλληλεπιδράσεις ζωής και Τέχνης.

Στις 3 Μαϊου 1965 ομιλεί στην Αίθουσα του «Παρνασσού» με θέμα «Οι Επτανήσιοι και ο πολιτικός βίος μετά την Ένωση» και στις 27 Σεπτεμβρίου 1967 πραγματεύεται με ανακοίνωσή του συνοπτικά «Περί Επτανησιακού Πολιτισμού», στο Τρίτο  Πανιόνιο Συνέδριο. Η διάλεξη του 1965 περιέχει παραστατικότατη έκθεση και νηφάλια κριτική των αντικειμενικών όρων και των ιδεολογικών τάσεων του πολιτικού βίου στην Επτάνησο και της πολιτικής συμπεριφοράς των εκπροσώπων της Επτανήσου βουλευτών μετά την Ένωσή της με την Ελλάδα, καθώς και ζωηρότατη περιγραφή της πολιτικής φυσιογνωμίας των κυριότερων από αυτούς, όπως οι Ιακωβάτοι, ο Βαλαωρίτης, ο Λομβάρδος, ο Κωνσταντάς, ο Πολυλάς. Η ανακοίνωση του 1967 διαιρείται σε δύο μέρη. Στο πρώτο μέρος υπάρχουν πολλές εύστοχες, γενικής εφαρμογής, παρατηρήσεις για τον πολιτισμό και για τους πολιτισμούς, υποστηριγμένες και με αναφορές σε διάσημους θεωρητικούς του πολιτισμού,  σύγχρονους και παλαιότερους. Στο δεύτερο μέρος αποτολμάται η σύλληψη της ιδιοτυπίας του επτανησιακού πολιτισμού. Και προβάλλονται ως συστατικά στοιχεία του: πρώτον, η εμμονή των Επτανησίων, επί ενετοκρατίας και ύστερα, στην ορθόδοξη θρησκευτική πίστη, μάλιστα με κάποιο διαφορισμό προς Δύση και προς Ανατολή· δεύτερον, η κοινωνική συγκρότηση της Επτανήσου και το έκγονό της κοινωνικό πρόβλημα, εντονότερα υπαρκτό από αλλού· τρίτον, η επιτόπια πνευματική κίνηση, προπάντων από το δεύτερο ήμισυ του δέκατου έβδομου αιώνα· και, τέταρτον, ο ελληνικός πατριωτισμός, αναπτυγμένος ακέραια στην Επτάνησο κατ’ εξοχήν, ως συνείδηση εθνικής συνέχειας από την ελληνική αρχαιότητα και όχι μόνο από το Βυζάντιο.

Με πολλή στοργή και με πολλή γνώση είναι γραμμένα και τα δύο αυτά κείμενα για την Επτάνησο. Ας μη λησμονούμε ότι ο συγγραφέας τους συναισθανόταν ως Επτανήσιος και διακήρυττε την καταγωγή του από το νοτιότερο νησί της Επτανήσου, τα Κύθηρα. 

Τα πνευματικά του, όμως, ενδιαφέροντα δεν ήταν επτανησιακά μόνο, αλλά ήταν πανελλήνια, και ακόμη ευρύτερα μάλιστα. Και ιδού το 1968, σε περίοδο μεγάλων δυσκολιών για δημόσιες αναλύσεις σύγχρονων θεμάτων ελληνικών, το έξοχο δοκίμιο Σατωβριάνδος, ο πολίτης του νέου ελεύθερου κόσμου, με αφορμή τη διακοσιοστή επέτειο από τη γέννηση του μεγάλου Γάλλου συγγραφέα. Στο δοκίμιο αυτό, αξιομελέτητο παρά τους πλατυασμούς του και σε πολλά θελκτικό, εκφράζονται σωρευτικά πολλές κρίσεις νηφάλιες και εισδυτικές για προβλήματα και γεγονότα και πρόσωπα της Ιστορίας και της πολιτικής, αλλά και των σχέσεων του πνεύματος προς την άσκηση της πολιτικής, ενώ, ταυτόχρονα, επιχειρείται με πολλή συμπάθεια η ανάλυση του χαρακτήρα, καθώς και η εξήγηση της συμπεριφοράς του Σατωβριάνδου, και η έξαρση της ηθικής συνέπειάς του παρά τις φαινόμενες αντιφάσεις του, ιδιαίτερα στην στάση του αντίκρυ στις πολιτικές εξελίξεις της χώρας του ή και της Ευρώπης της εποχής του. Πρόδηλη είναι στο δοκίμιο αυτό η εφαρμογή και η προβολή πολλών στοιχείων από την  προσωπική ιδεολογία του Γρηγορίου Κασιμάτη, απότοκη της επιστημοσύνης του και της ευρύτερη παιδείας του και της πολιτικής εμπειρίας του. Χαρακτηριστικό είναι ότι, με αναφορά στην πολιτική ιδεολογία του Γάλλου συγγραφέα και πολιτικού, μνημονεύεται η «ουσιαστική δημοκρατία» και χαρακτηρίζεται ως «το αριστοκρατικό πολίτευμα της οργανωμένης ισότητας και ελευθερίας» (σ. 26 του Ανάτυπου από το Χριστουγεννιάτικο τεύχος της Νέας  Εστίας, 1968).

Ιδού, όμως, ακόμη, και μία ομιλία για τον Έρασμο, από αφορμή και αυτή μία επέτειο: πέντε αιώνες ακριβώς από τη γέννηση του μεγάλου αυτού αποστόλου του ανθρωπισμού, εγχρονισμένη στο 1469. Είναι δημοσιευμένη στο βιβλίο Ελληνικά Θεμέλια. Στο ίδιο βιβλίο είναι δημοσιευμένες και δύο άλλες διαλέξεις, επετειακές επίσης, αλλά για μεγάλα γεγονότα: η μια, εκφωνημένη στις 29 Μαΐου 1966, με τίτλο «Το δίδαγμα του Βυζαντίου»· η άλλη, εκφωνημένη στις 25 Μαρτίου 1969, με τίτλο «Ο ελληνικός πατριωτισμός». Στο ίδιο βιβλίο, επίσης, είναι δημοσιευμένη και μελέτη, γραμμένη για το «Χριστιανικό Συμπόσιο» του 1968, με τίτλο «Η αποστολή της Ορθοδοξίας στην κοινωνία της εποχής μας».

Η ποικιλία των θεμάτων, όπως φαίνεται από τους τίτλους των  -πέρα από τα όρια των αυστηρά επιστημονικών συγγραμμάτων και πραγματειών – συγγραφικών επιδόσεων του Γρηγορίου Κασιμάτη, επιβεβαιώνει τη μεγάλη πολυμέρεια των πνευματικών του ενδιαφερόντων και δείχνει τον πλούτο και την έκταση των πνευματικών του επιτευγμάτων.

Ο βίος, όμως, του Γρηγορίου Κασιμάτη, παράλληλα προς τις καθηγητικές επιδόσεις του και προς το αντίστοιχό τους και άλλο συγγραφικό έργο του, είχε και τη μεγάλη διάσταση της ασχολίας του με την πολιτική.

Η πρώτη επίσημη πολιτική δράση του είναι η συμμετοχή του ως υφυπουργού Εργασίας τον Απρίλιο 1936 στην Κυβέρνηση Κωνσταντίνου Δεμερτζή.

Άλλη πολιτική, στην ευρύτατη έννοια, δράση του ήταν η συγκρότηση ομάδας αντιστασιακής, στη διάρκεια της ιταλογερμανικής Κατοχής της χώρας (1941-1944), με τίτλο Σοσιαλιστική Πολιτική Ένωση, και η έκδοση της  παράνομης εφημερίδας της Παρόν, με συνέπεια εξ άλλου και τη σύλληψή του από τις αρχές Κατοχής και την κράτησή του επί μήνες πολλούς στο φοβερό στρατόπεδο Χαϊδαρίου, όπου οι συνθήκες διαβίωσης ήταν φρικτές και οι θανατώσεις κρατουμένων συχνότατες. Ηρωικά του είχε συμπαρασταθεί τότε η έπειτα σύζυγός του Έφη, κόρη του διάσημου για την εθνική δράση του δημοσιογράφου στην Κωνσταντινούπολη Αλέξανδρου Βουτυρά.

Είχε προηγηθεί, όμως, και είχε σε μέγα βαθμό προσδιορίσει το πολιτικό φρόνημα του Γρηγορίου Κασιμάτη η πολιτική θητεία του και μαθητεία του πλάι στον Αλέξανδρο Παπαναστασίου, και συγκεκριμένα στη θέση του Γενικού Γραμματέως της Δημοκρατικής Νεολαίας, δηλαδή πολιτικής οργανώσεως νέων υπό την αιγίδα του ιδεολόγου αυτού και  πρωτοπόρου πολιτικού. Πόσος υπήρξε ο σεβασμός του αειμνήστου Ακαδημαϊκού προς τον πρώτο πολιτικό Αρχηγό του, και δημιουργό κάπως του αρχικού πολιτικού φρονηματισμού του, φαίνεται και από το γεγονός ότι σε διάλεξη, τον Ιανουάριο του 1974, ο ήδη πολιτικός παλαίμαχος και Ακαδημαϊκός εξαίρει τον Αλέξανδρο Παπαναστασίου  ως τον τέταρτο μέγα πολιτικό της Νεωτέρας Ελλάδος, ισότιμο σχεδόν του Καποδίστρια, του Τρικούπη και του Βενιζέλου.

Η κύρια πολιτική δράση του Γρηγορίου Κασιμάτη καλύπτει περίοδο είκοσι τριών ετών: από το 1945 έως το 1967. Επανειλημμένα ο προικισμένος αυτός και αυτοδημιούργητος πολιτικός υπήρξε βουλευτής Αθηνών. 

Συγκεκριμένα, είχε άνετα εκλεγεί στις εκλογές του 1946, του 1950, του 1951, του 1956, του 1958, του 1961, του 1963 και του 1964. Επανειλημμένα, επίσης, υπήρξε υπουργός, και συγκεκριμένα Εθνικής Οικονομίας, Κοινωνικής Προνοίας, Δικαιοσύνης, Οικονομικών, Γεωργίας, Τύπου, Εργασίας, Εθνικής Παιδείας, ή και άνευ χαρτοφυλακίου. Ως υπουργός διακρίθηκε για θετική αρητόρευτη δράση, με διάγνωση του καιρού και επίγνωση του εφικτού. Ως υπουργός Εργασίας θέσπισε τους θεσμούς των συλλογικών συμβάσεων εργασίας, της υποχρεωτικής διαιτησίας των συλλογικών εργατικών διαφορών, του κατωτάτου ορίου ημερομισθίου, δηλαδή βασικούς θεσμούς του Εργατικού Δικαίου της Ελλάδος. Με αυτούς αξιοποιούσε την επιστημοσύνη του, ως Καθηγητού, ειδικού στο Εργατικό Δίκαιο και στην κοινωνική πολιτική, αλλά και ικανοποιούσε το φιλεργατικό φρόνημά του και υπηρετούσε πολύτιμα τη χώρα. Υπηρετούσε ακόμη την  παιδεία του λαού, ως υπουργός Εθνικής Παιδείας, με την ίδρυση του Οργανισμού Σχολικών Κτηρίων. Εξ άλλου, υπήρξε αντιπρόσωπος της Ελλάδος στα Ηνωμένα Έθνη, το 1950 και το 1956, στη Διεθνή Διάσκεψη Εργασίας, το 1936 και το 1952, στη Συμβουλευτική Συνέλευση του Συμβουλίου της Ευρώπης, το 1949, το 1950, το 1951 και το 1952, και σε άλλες Διεθνείς Διασκέψεις. Υπήρξε, ακόμη, Πρόεδρος του Ελληνικού Τμήματος της Διεθνούς Ευρωπαϊκής Κινήσεως από το 1965 έως το 1969.

Η συμμετοχή του Γρηγορίου Κασιμάτη σε διεθνείς Διασκέψεις και η ένταξή του ενεργά στην Κίνηση για την ενιαία Ευρώπη επιτελέσθηκε όχι τυπικά μόνο και συμβατικά, δηλαδή όχι δίχως προσωπικό προβληματισμό και δίχως υπεύθυνη αντιμετώπιση των προκείμενων δυσχερειών. Αντίθετα, έδωσε αφορμή και σε βαθύ στοχασμό και σε δημοσιεύματα επανειλημμένα για τις δι άφορες όψεις των αντίστοιχων ζητημάτων. Με αυτά, καθώς και με άλλα, σχετικά πάντοτε προς ζωτικά του πολιτικού βίου προβλήματα, συγκεντρωμένα στον εκδομένο το 1961 τόμο υπό τον τίτλο  Η Ελλάς και ο κόσμος, αναδεικνύεται ο Γρηγόριος Κασιμάτης σε έναν από τους «επιστημονικότερους» πολιτικούς της γενεάς του, όπου η επιστημονική θεωρία συντρέχει και αλληλοεπηρεάζεται με την εμπειρική πολιτική πρακτική, δεμένες μεταξύ τους και υποστηριγμένες από την πρακτική του οξύνοια και από μία πλούσια ενημέρωση για τα ελληνικά συμφέροντα και για τα παγκόσμια γεγονότα. Επισημαίνω κάποιους τίτλους των δημοσιευμάτων αυτών: «Η διεθνής κατάστασις και η Ένωσις της Ευρώπης» (1956 – Διάλεξη στις 29.11.1955 στην Αίθουσα του «Παρνασσού»), «Η Ελλάς και η Ευρωπαϊκή Κοινότης» (1962 – Λόγος στις 12.1.1962) δημοσιευμένα στον τόμο Η Ελλάς και ο κόσμος υπό τους τίτλους «Αι ιδέαι και η διεθνής εξέλιξις» (σσ. 9-21), «Οι διεθνείς Οργανισμοί του μεταπολέμου» (σσ. 22-51), «Η σύγχρονος θέσις του ζητήματος της Ευρώπης» (σσ. 77-98), «Η Ελλάς και η Κοινή Αγορά» (σσ. 99-106).

Η διάλεξη του 1955 «Η διεθνής κατάστασις και η Ένωσις της Ευρώπης» άρχιζε με τη δήλωση: «Η Ιστορία είναι μια ιδιότροπη μάγισσα που τιμωρεί σκληρά εκείνους που δεν ακούνε εγκαίρως το κάλεσμά της». Και ο λόγος του 1962 «Η Ελλάς και η Ευρωπαϊκή Κοινότης» αρχίζει με τη δήλωση: «Η Ένωσις της Ευρώπης εξακολουθεί να είναι ο σκοπός μας και ο σταυρός μας» και  περιέχει τον χαρακτηρισμό «Η Κοινή Αγορά είναι η σημερινή μορφή της προσπάθειας για την Ένωσιν της Ευρώπης», καθώς και τη διευκρίνιση «Η Κοινή Αγορά […] είναι θεσμός οικονομικής συνεργασίας, μά έγινε για λόγους πολιτικούς και όχι οικονομικούς […] οι οικονομικοί λόγοι εμπόδιζαν την δημιουργίαν της και εμποδίζουν ακόμη και σήμερα την ομαλή λειτουργία της».

Αξίζει, στη συνάρτηση αυτή, να μνημονευθούν δύο ακόμη ομιλίες του Γρηγορίου Κασιμάτη με θέμα την Ένωση της Ευρώπης, δημοσιευμένες στο εκδομένο το 1970 βιβλίο του Ελληνικά Θεμέλια: η πρώτη, κατά Μάιο 1968, με τίτλο «Στους Ευρωπαίους καλής θελήσεως»· η δεύτερη, το 1969, με τίτλο «Η Ευρώπη, όνειρο και πραγματικότητα». Εξ άλλου, αξιομνημόνευτα, επίσης, είναι άλλα κείμενά του, συνδημοσιευμένα στο βιβλίο  του Έτος Αγώνων, του 1965, καθώς και το Σχέδιον Συνταγματικών Μεταρρυθμίσεων, του 1948, και το Κανόνες και Μέθοδοι Εξωτερικής Πολιτικής, του 1964.

Το 1968, αποκλεισμένος από την πολιτική, ευρίσκει άλλο πεδίο για διοχέτευση της χαρακτηριστικής του δημιουργικής δραστηριότητας. Εκλέγεται Ακαδημαϊκός την 14η Νοεμβρίου 1968 στην έδρα Κοινωνικών Επιστημών και Κοινωνικού Δικαίου. Το 1972 είναι Πρόεδρος της Ακαδημίας Αθηνών. Από το 1981 μέχρι τέλους της ζωής του εμψυχώνει και διευθύνει ως Επόπτης Ακαδημαϊκός το Κέντρον Ερεύνης της Ελληνικής Κοινωνίας, δημιούργημα πρωτοβουλίας του, εκδηλωμένης ήδη από το 1977.

Οι λόγοι του από το βήμα της Ακαδημίας είναι απαύγασμα της ευρύτατης παιδείας του και αποτελούν εκφράσεις της πνευματικής του προσωπικότητας πέραν και των ορίων της επιστημονικής του ειδικότητας. Διακρίνονται όλοι για τη διαύγεια στην έκθεση των νοημάτων, για τη συνθετική αντιμετώπιση των προβλημάτων,για τη μετριοπάθεια στις αξιολογήσεις προσώπων και γεγονότων, για την πολυμέρεια των γνώσεων και των ενδιαφερόντων, για την άντληση διδαγμάτων και από το αρχαίο ελληνικό πνεύμα και από το νεώτερο ευρωπαϊκό πνεύμα, ιδιαίτερα το γαλλικό, και την αυτεμπιστοσύνη του συντάκτη τους στην προσωπική του ευθυκρισία, δίχως όμως ούτε ίχνος μεγαλαυχίας.

Χαρακτηριστικά σε κάποιο βαθμό του πνεύματος και του ήθους των λόγων αυτών είναι όσα μεταξύ πολλών άλλων είπε ο τιμώμενος εδώ Ακαδημαϊκός στον λόγο του κατά την υποδοχή του εις την Ακαδημία Αθηνών, την 18η Φεβρουαρίου 1970: «Δεν είναι έργον του βήματος αυτού να υποδείξη τον ενδεδειγμένον τρόπον αντιμετωπίσεως των προβλημάτων που γεννά η διαμορφουμένη κατάστασις. Άλλων βημάτων, σιωπηλών επί του παρόντος, είναι τούτο αποστολή. Το βήμα όμως τούτο έχει χρέος να αναζητή την αλήθειαν και να διαπιστώνη τα πράγματα, είτε είναι ταύτα αρεστά είτε όχι εις έκαστον εξ ημών». Και δεν δίστασε, μάλιστα, να εκφέρει, ευθύς αμέσως, την παράτολμη γνώμη: «Η επιστήμη είναι αξία υψηλοτέρα από την πολιτικήν. Και η έλλειψις της επιστημονικής κρίσεως, που στηρίζεται εις το όν, οδηγεί πάντοτε εις αστοχήματα την πολιτικήν, που αναζητεί το δέον» (Πρακτικά της Ακαδημίας Αθηνών, τόμος ΜΕ΄, 1970, σσ. 46-47). Στον ίδιο αυτό λόγο, πολύ πλουσιότερο σε περιεχόμενο από ό,τι υποδηλώνει ο τίτλος του –«Η σύγχρονος κοινωνική εξέλιξις και το δίκαιον»- εκφραστικό, δηλαδή, περιληπτικά της πολυδιάστατης επιστημοσύνης του συγγραφέα του, και διάσπαρτο από επιτυχέστατες σε πολλά κοινωνιολογικές ή και φιλοσοφιο-ιστορικές αναπτύξεις, όπως ιδιαίτερα οι αναφερόμενες στην «αλλοτρίωση» και την «αμφισβήτηση», υπάρχει και ρητή έξαρση της αξίας του αρχαίου ελληνικού πνεύματος: «Αν ηθέλαμεν πράγματι να επιχειρήσωμεν την ιστορίαν του φαινομένου της αμφισβητήσεως […], θα έπρεπε να ανατρέξωμεν εις την αρχαίαν ελληνικήν σκέψιν, πηγήν κάθε ερεύνης εις ολόκληρον την σφαίραν του επιστητού» (ένθ. αν., σ. 50).

Αξίζει να εξαρθεί ο λόγος του Γρηγορίου Κασιμάτη κατά την πανηγυρική συνεδρία της Ακαδημίας την 27η Οκτωβρίου 1972, αφιερωμένος στον εορτασμό της επετείου της 28ης Οκτωβρίου 1940, και τιτλοφορημένος με τη φράση του Αισχύλου «Παίδες Ελλήνων ίτε». Ο λόγος αυτός περιγράφει, εξηγεί, ερμηνεύει το μέγα ιστορικό γεγονός της εθνικής ομοψυχίας και υψηλοφροσύνης στον υπέρ ελευθερίας αγώνα του 1940 και είναι μεστός από υπομνήσεις, διαπιστώσεις και αναλύσεις ευστοχότατες, υπαγορευμένες από την επιταγή της απροκατάληπτης κριτικής, της ιστορικής ειλικρίνειας και της πολιτικής παρρησίας, αλλά και υποδηλωτικές αδρής εμβρίθειας και σπάνιας ευθυκρισίας για τη διπλωματική συγκυρία και τις άλλες προϋποθέσεις των σχετικών με τον πόλεμο εκείνο αποφάσεων. Και τελειώνει ο λόγος αυτός με την εξής βαρυσήμαντη έκκληση, και τολμηρότατη, καθώς απευθύνεται ουσιαστικά προς τους τότε οικτρούς τυράννους του ελληνικού λαού: «Ακριβώς, όμως, δι’ αυτό η Ελλάς, στηριγμένη και άλλοτε και σήμερον και πάντοτε εις την ψυχήν των παιδιών της πατρίδος, πρέπει ένα πρό παντός άλλου –πρό παντός οιουδήποτε άλλου- να έχη στόχον και σκοπόν ιερόν. Να μη τραυματίζη την ψυχήν αυτή, αρνουμένη εις τους Έλληνας το δικαίωμα που κατωχύρωσε η Ιστορία και κατηξίωσε η θυσία των. Το δικαίωμα της ελευθερίας και της αξιοπρεπείας. Είναι το χρέος τούτο η ιερά παρακαταθήκη που αφήνει εις όλους μας η 28η Οκτωβρίου 1940» (Πρακτικά της Ακαδημίας Αθηνών, τόμος ΜΖ΄, 1972, σ. 159).

Σε δύο άλλους λόγους, στην Αίθουσα της Ακαδημίας επίσης, ο πρώην υπουργός Εθνικής Παιδείας εκθέτει εμπερίστατες γνώμες για την παιδεία του ελληνικού λαού.

Ο πρώτος από τους λόγους αυτούς είναι παρέμβασή του εκτεταμένη, συμπληρωτική όσων πριν από αυτόν είχαν εκθέσει από το βήμα της Ακαδημίας οι αείμνηστοι Ακαδημαϊκοί Θεοδωρακόπουλος και Τσάτσος, καθώς και ο Ακαδημαϊκός Κύριος Ζακυθηνός, για το ζήτημα της «κρίσεως των ανθρωπιστικών σπουδών» (Πρακτικά της Ακαδημίας Αθηνών, τόμος ΜΕ’, 1970). Και τελειώνει με τα εξής: «Διά να ζητώμεν από τους άλλους να τιμούν το μήνυμα της ελληνικής παιδείας και να διδάσκωνται από αυτό, πρέπει να αποδεικνύωμεν καθημερινώς ότι είμεθα πρώτοι ημείς άξιοι να το δεχθώμεν απ’ ευθείας. Διότι η περίοδος, που εδεχόμεθα αμέριμνοι το μήνυμα αυτό διά του μόχθου των συνελλήνων της Δύσεως, παρέρχεται! Το δίδαγμα εντάσσεται εις τον Ευρωπαϊκόν και τον Ατλαντικόν χώρον, και καθιστάμενον πανανθρώπινον αποκόπτεται από την ρίζαν χωρίς να χάνη την δύναμίν του. Δια να υπενθυμίσωμεν την ρίζαν αυτήν και διά να τονίσωμεν τας καταβολάς του μηνύματος, πρέπει πλέον να εργασθώμεν ημείς. Μόνον έτσι το μήνυμα των προγόνων μας δεν θα είναι μόνον κλασικόν και ανθρωπιστικόν, αλλά και ελληνικόν!» (ένθ. αν., σ. 143).

Ο δεύτερος από τους λόγους αυτούς εκφωνήθηκε στην πανηγυρική συνεδρία της 28ης Δεκεμβρίου 1972, ως λόγος του Προέδρου της Ακαδημίας, και φέρει τον τίτλο «Περί παιδείας». Στον λόγο αυτόν υπενθυμίζεται η ελληνική ρίζα της «παιδείας» και αναπτύσσεται η έννοιά της. Με αφετηρία την ισοκράτεια ρήση για την οικουμενική αξία της ελληνικής «παιδεύσεως», χαρακτηρίζονται ως Έλληνες οι Ευρωπαίοι, οι διαπλασμένοι με τα κείμενα της ελληνικής γραμματείας, ενώ κακίζεται η έλλειψη επαφής  με το πνεύμα των αρχαίων Ελλήνων στη διδασκαλία των Ελλήνων κλασικών συγγραφέων, τη στενά γλωσσική μάλλον, όπως μεθοδεύθηκε  στη χώρα μας από την Απελευθέρωση και ύστερα. Τονίζεται η ανάγκη για εκσυγχρονισμό και ουσιαστικοποίηση της παιδείας στη χώρα μας. Και αντιμετωπίζεται νηφάλια το πρόβλημα των σχέσεων τεχνικής παιδείας και ανθρωπιστικής παιδείας. Στο πλαίσιο του προβλήματος αυτού και αναγράφεται: «Διατί να μη δεχθώμεν ότι μέσα εις την ορμήν προς δημιουργίαν της τεχνικής υπάρχει το ρομαντικόν στοιχείον του οπτασιασμού του μέλλοντος, του ονείρου που συνδέεται με την προμηθεϊκήν αμφισβήτησιν της δυνάμεως των θεών, ή της φύσεως, ή των νόμων που εθεωρούντο ατράνταχτοι έως χθες; Είναι ανάγκη –και ποία;- δεχόμενοι την χρησιμότητα της τεχνικής να καταλήγωμεν εις την αθλιότητα της καταδιώξεως των κλασικών σπουδών; Ιδίως ημείς, οι Έλληνες, που γνωρίζομεν ότι το διεθνές διαβατήριον του πολιτισμού μας είναι η αρχαία ελληνική σκέψις […]; Ούτε η κλασική παιδεία ημπορεί να αγνοή την τεχνικήν, ούτε η τεχνική την κλασικήν. Ο ανθρωπισμός, η ανάπτυξις της προσωπικότητος του ανθρώπου, δεν ημπορεί να είναι μονόπλευρος» (ένθ. αν., τόμος ΜΖ΄ , 1972, σσ. 255-256). Αλλά και πάλι, ο λόγος δεν τελειώνει, πριν τονίσει, με απεύθυνση έκδηλη προς τους τότε τυράννους του ελληνικού λαού, ότι η αρετή, ως το έτερο συστατικό της παιδείας, «πηγάζει προεχόντως από την άσκησιν του βίου εις ελευθέραν κοινωνίαν. Θεμέλιον του οικοδομήματος έχει την δημοκρατίαν. Και μετόπην το ελεύθερον φρόνημα. Η άσκησις βίου ελευθέρου είναι κατ’ εξοχήν   παιδεία του Έθνους» (ένθ.αν., σσ. 257-258).

Η θητεία του στην Ακαδημία έδωσε την αφορμή και σε άλλους ακόμη λόγους, έως και το 1978. Από το 1979 έως το 1981 ο Γρηγόριος Κασιμάτης διετέλεσε Αντιπρόσωπος της Ελλάδος στην Ουνέσκο, ώστε και βρέθηκε γεωγραφικά μακριά κάπως από την Ακαδημία επί μία τριετία. Από το 1981 και πάλι συνέχισε την εκ του σύνεγγυς ενασχόληση με την Ακαδημία, και ιδιαίτερα με το Κέντρο Ερεύνης της Ελληνικής Κοινωνίας.

Οι λόγοι του στην Ακαδημία στα χρόνια 1973-1978 είχαν τα ίδια με τους προηγούμενους λόγους του χαρακτηριστικά: εμβρίθεια και σαφήνεια, εύστοχες αναφορές στην Ιστορία, στερεές και μετρημένες κρίσεις κοινωνιολογικές ή και φιλοσοφικές. Ας αρκεσθούμε στους τίτλους των: «Η Ακαδημία Αθηνών τιμά την μνήμην του αοιδίμου Οικουμενικού Πατριάρχου Αθηναγόρα Α΄» (Εκκλησία, 1973), «Από της αφθονίας εις την σπάνιν» (1974), «Ο Χριστιανισμός, η κοινωνική εξέλιξις και το δίκαιον» (Επτακόσια χρόνια από τον θάνατον του Αγίου Θωμά του Ακινάτη, 1974), «Το μέλλον του Πολιτισμού μας» (1978).

Και ας τελειώσω τη μνεία των τίτλων της σειράς των λόγων του τιμώμενου εδώ Ακαδημαϊκού με τη μνεία ενός ακόμη τίτλου: «Τα θεμέλια του Ανθρωπισμού στον Αριστοτέλη» (1978). Είχα τότε, ως Πρύτανης της Παντείου Ανωτάτης Σχολής Πολιτικών Επιστημών, οργανώσει Επιστημονικό Συνέδριο με θέμα «Ο Αριστοτέλης και η πολιτική επιστήμη». Και ο παλαίμαχος Καθηγητής και πολιτικός ανταποκρίθηκε στην πρόσκλησή μου, και παρουσίασε πραγματεία για το προσφιλές του θέμα «ανθρωπισμός», ανιχνευμένο στον μέγα θησαυρό σοφίας της αριστοτέλειας φιλοσοφίας.

Αυτός, ή μάλλον περίπου αυτός, υπήρξε ο Γρηγόριος Κασιμάτης. Αυτοδιαμόρφωτος και αυτοκαθοδήγητος συνολικά, είχε κατακτήσει την επιστημονική του συγκρότηση και την πολιτική του υπόσταση με την εργατικότητα και την ευφυΐα του, με τον ιδανισμό του και τον πραγματισμό του, και με τις υπαγορεύσεις της ανθρωπιάς του. Κατόρθωσε να ζήσει γόνιμα τον διχασμό του βίου του μεταξύ επιστήμης και πολιτικής, να αρδεύει την πολιτική δράση του με το νάμα της επιστημοσύνης του, να πλουτίζει την επιστημοσύνη του με τις εμπειρίες του από την πολιτική δράση του. Έζησε από νέος σε πολύ ταραγμένη εποχή, διασπασμένη και διασπαστική της κοινωνικής αρμονίας, δημιουργική εμπαθειών και αδιαλλαξίας. Διατήρησε, όμως, τη συναισθηματική ισορροπία του και την ιδεολογική εμμετρία του, ξένος από οιαδήποτε ακρότητα, πρόθυμος να κατανοεί και να συγχωρεί. Αγωνίσθηκε τον αγώνα τον καλόν, άγρυπνος προς το μήνυμα των καιρών. Αξιοποίησε τον φυσικό του προικισμό για ηθική δράση και πνευματική δημιουργία. Μαρτυρούν και θα μαρτυρούν τα πολύτιμα έργα του δυαδικού βίου του.
Λόγος στην Αίθουσα της ακαδημίας Αθηνών, την 4η Απριλίου 1989, που δημοσιεύθηκε στο Κωνσταντίνου Δεσποτοπούλου, Φήμη Απόντων, Εκδόσεις  Καστανιώτη, Αθήνα 1995.
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